

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Іюля.

№ 13-й.

1898 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Библейскія черты въ современной жизни Востока.

(Окончаніе).

Въ области земледѣлія произошло на Востокѣ столь же мало перемѣнъ, какъ и въ пастушеской жизни. Современный феллахъ Палестины ведетъ свое хозяйство почти тѣмъ же способомъ, какъ вель его древній еврей библейской эпохи. Для воздѣлыванія полей употребляется плугъ первобытнаго устройства, только царапающій з. млю. Такіе точно плуги можно видѣть на древне-египетскихъ и іудейскихъ памятникахъ. Тѣми же остались и главные сорта сѣмыхъ хлѣбовъ: пшевица, ячмень и дурра. Самымъ неприхотливымъ является ячмень, который произрастаетъ на всякой почвѣ, почему преимущественно и употребляется въ пищу бѣд-

нѣйшимъ населеніемъ, а также идетъ на кормъ для лошадей, ословъ и рогатаго скота. Молотьба производится на гумнѣ, принадлежащемъ обыкновенно цѣлому селенію; оно представляетъ собою или выровненную поверхность скалы или площадку плотно утрамбованной земли. Молотятъ хлѣбъ цѣпами, деревяннымъ валомъ, или при помощи скота, прогоняемаго нѣсколько разъ по гумну. Для вѣянія употребляются лопаты. При подбрасываніи зерна кверху легкой вѣтерокъ относить въ сторону мякину; если же погода совершенно тихая, то зерно перебрасывается нѣсколько разъ съ мѣста на мѣсто и за тѣмъ просѣвается сквозь рѣшета. Высѣвки, судя по словамъ пр. Амаса, укоряющаго скупцовъ въ томъ, что они продаютъ даже высѣвки изъ хлѣба ¹⁾, предоставлялись подобно оставшимся послѣ жатвы на полѣ колосьямъ, въ пользу бѣдныхъ. Послѣ обмолота зерно складывается обыкновенно въ ямы, тщательно выложенныя внутри камнемъ, или обмазанныя известью въ предупрежденіе сырости. Это — узкіе колодцы съ небольшимъ круглымъ отверстіемъ, въ которое можетъ пролѣзть человекъ. Входъ туда огораживается стѣнкой, иногда же, для большей безопасности, маскируется хворостомъ или дерномъ. Такихъ колодцевъ въ Палестинѣ и Сиріи множество. Иные изъ нихъ очень древняго происхожденія, ибо находятся въ мѣстностяхъ, гдѣ земледѣліе заброшено уже въ теченіе столѣтій; напр. въ пустыняхъ южной Іудеи. Въ настоящее время, зернохранилища эти устраиваются преимущественно подъ самыми уединенными комнатами дома, обыкновенно въ женской половинѣ. На подобныя кладовыя есть нѣ-

¹⁾ VIII гл. 6 ст.

сколько указаній въ книгахъ ветхаго завета. Такъ въ книгѣ пр. Іереміи ¹⁾ рассказывается, что десять человекъ изъ принесшихъ дары въ домъ Господень, сказали Исмаилу, убившему Годолію, начальника страны, который былъ поставленъ царемъ вавилонскимъ: не умерщвляй насъ, ибо у насъ есть въ полѣ скрытыя кладовыя съ пшеницею и ячменемъ, и масломъ и медомъ. Во II-й кн. царствъ ²⁾ читаемъ: И увидѣлъ ихъ (Іонаѳана и Ахимааса) отрокъ и донесъ Авессалому; но они оба скоро ушли и пришли въ Бахуримъ, въ домъ одного человека, у котораго на дворѣ былъ колодезь, и спустились туда. А женщина взяла и растянула надъ устьемъ колодезя покрывало и насыпала на него крупы, такъ что не было ничего замѣтно. — Колодезь этотъ былъ, очевидно, безводный и служилъ обычнымъ мѣстомъ храненія зерна, иначе мѣры предосторожности, принятыя женщиною, привлекли бы вниманіе рабовъ Авессалома.

Для размолы зерна употребляются ручныя мельницы той же самой формы, какую онѣ имѣли въ древнемъ Египтѣ и Іудеѣ. Мельница состоитъ изъ двухъ камней: нижній, въ видѣ цилиндра, дѣлается выпуклымъ въ верхней своей части, на которую накладывается другой камень вогнутою стороною. Въ верхнемъ камнѣ прорѣзывается воронкообразное отверстіе, въ которое насыпается зерно, опускающееся внизъ и попадающее между выпуклой и вогнутой сторонами обоихъ жернововъ. При вращеніи верхняго камня помощью горизонтальнаго рычага зерно роздробляется и падаетъ въ видѣ

¹⁾ XLI гл. 8 ст.

²⁾ XLII гл. 18—19 ст.

муки кругомъ основанія нижняго камня. Работаютъ обыкновенно двѣ женщины, сидя другъ противъ друга. Такія домашнія мельницы въ большомъ употребленіи въ отдаленныхъ отъ городовъ селеніяхъ и у бедуиновъ. Въ западной Палестинѣ есть нѣсколько вѣтряныхъ и водяныхъ мельницъ, впервые появившихся здѣсь въ эпоху владычества крестовосцевъ; но число ихъ очень не велико ¹⁾.

Однимъ изъ тяжелыхъ бичей для земледѣльца являются терновыя растенія, отличающіяся плодовитостью и быстрымъ ростомъ. Въ ветхонъ завѣтъ употребляется до 18 названій для обозначенія разновидностей терновника, шиповника и волчеца. Нѣкоторыя изъ нихъ идутъ на топливо, другія, не находя какого либо примѣненія, приносятъ только вредъ. Въ настоящее время, особенно въ Ездрилонской равнинѣ, не рѣдко лѣтомъ можно встрѣтить женщинъ, собирающихъ на топливо шиповникъ и колючій акантъ. Указаніе на такое употребленіе терновника есть между прочимъ въ Екклесіастѣ ²⁾, гдѣ смѣхъ глупыхъ сравнивается съ трескомъ терноваго хвороста подъ котломъ. Помимо кустарниковъ, терновникъ встрѣчается въ видѣ деревьевъ значительной величины. Иглы его настолько тверды и остры, что растеніе нельзя брать безнаказанно голыми руками. По преданію, вѣнецъ Спасителя былъ сплетенъ изъ вѣтвей такого именно терновника. Давидъ сравниваетъ съ терновникомъ нечестивыхъ: они будутъ, какъ выброшенное терніе, котораго не берутъ рукою; но кто ка-

¹⁾ Теперь въ главныхъ городахъ Палестины и Сиріи существуютъ даже паровыя мельницы, принадлежащія европейскимъ колонистамъ. *Ред.*

²⁾ VII гл. 6 ст.

сается его, вооружается желѣзомъ или деревомъ копьѣ, и огнемъ сожигаетъ его на мѣстѣ ¹⁾. Благодаря быстрому росту и острымъ шипамъ, этотъ видъ терновника употребляется въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ для огражденія засѣянныхъ полей. Пахарь собираетъ кустарникъ и кладетъ рядами по границамъ своей полосы; высота въ три фута такой стѣнки изъ колючаго хвороста совершенно достаточна, чтобы задержать не только мелкое животное, но даже верблюда. Когда жатва снята и полоса покрывается травой, терновникъ сжигаютъ; на топливо этотъ видъ его не идетъ даже въ безлѣсныхъ мѣстностяхъ.

Другою, важнѣйшею послѣ земледѣлія и скотоводства, отраслью сельскаго хозяйства Палестины и Сиріи въ древности было винодѣліе, исчезнувшее теперь во многихъ мѣстахъ подъ вліяніемъ господства магометанъ, которымъ религіозный законъ запрещаетъ употребленіе вина. На сколько широко было распространено разведеніе винограда, доказываютъ многочисленныя слѣды виноградниковъ, находимыя въ самыхъ отдаленныхъ уголкахъ Палестины. И теперь, впрочемъ, тамъ, гдѣ есть христіанское или еврейское населеніе, разведеніе винограда и винодѣліе развиты довольно широко, но стоятъ на очень низкой степени культуры, традиціонно унаслѣдованной отъ библейскихъ временъ ²⁾. Въ притчѣ Спасителя ³⁾ отмѣчаются четыре послѣдо-

¹⁾ II кн. Цар. XXIII, 6—7.

²⁾ Разведеніе лучшихъ сортовъ лозъ и усовершенствованные способы выдѣлки вина въ настоящее время приняты въ нѣмецкихъ и еврейскихъ колоніяхъ. *Ред.*

³⁾ Матѣ. XXI, 33.

вательныхъ момента при устройствѣ виноградника: посадка лозъ, возведеніе ограды, прорытіе точила и построеніе башни. Мѣсто для виноградника выбирается, обыкновенно, скалистое и сухое, на склонѣ холма, обращенномъ къ югу. Первою заботою является очистка его отъ всякихъ другихъ растеній и ихъ корней, потому что виноградъ не терпитъ никакого сосѣдства. Не малую также работу даетъ виноградарю уборка съ избраннаго участка камней. Мелкіе камни, покрывающіе, по большей части, склоны холмовъ толстымъ слоемъ, оставляются на мѣстѣ, такъ какъ они предохраняютъ почвенную влагу отъ испаренія подъ знойными лучами солнца; но крупные собираются и складываются въ длинные параллельные ряды, образующіе подобіе невысокихъ стѣнъ. Такихъ каменныхъ грядъ, служащихъ отличительнымъ признакомъ виноградныхъ участковъ, встрѣчается и теперь еще много въ мѣстностяхъ, давно уже превратившихся въ пустыни. Послѣ того, какъ мѣсто очищено и виноградныя лозы посажены, весь участокъ обводится стѣною. За исключеніемъ фруктовыхъ садовъ, находящихся близъ селеній, только виноградники на Востокѣ обносятся стѣнами; хлѣбныя же поля и оливковыя рощи остаются неогороженными. Въ рѣдкихъ лишь случаяхъ феллахъ, какъ сказано выше, окружаетъ свою пашню заборомъ изъ сухого терновника. Точило устраивалось, да и теперь, по большей части, дѣлается въ самомъ виноградникѣ, такъ какъ при переноскѣ, даже на небольшое разстояніе, спѣлые гроздья быстро подвергаются порчѣ. Для точила выбирается небольшая скалистая, наклонная площадка; въ верхней ея части высѣкается яма глубиною до 3 футъ, длиною около 4,5 ф. и шириною около

3,5 ф. Ниже дѣлается другое углубленіе, нѣсколько меньшихъ размѣровъ. Они соединяются между собою двумя—тремя внутренними кавалами, по которымъ и стекаетъ въ нижнюю яму виноградный сокъ, выжимаемый въ верхней. Насколько много подобныхъ древнихъ точилъ въ Палестинѣ, можно судить по тому, что Тристрамъ въ продолженіе одной короткой экскурсіи, нашелъ ихъ одиннадцать на южномъ склонѣ Кармила. Башню, т. е. каменную сторожку, въ библейскія времена не рѣдко замѣнялъ шалашъ изъ прутьевъ, поставленный на возвышенномъ мѣстѣ, откуда можно было окинуть взглядомъ весь виноградникъ и предупредить вторженіе хищниковъ, какими по большей части являются шакалы. Такіе шалаши и сейчасъ употребляются въ области колѣна Веніамина. На ряду съ давно заброшенными точилами и остатками древнихъ стѣнокъ попадаются, въ нынѣ пустынныхъ мѣстностяхъ, и развалины такихъ сторожевыхъ башенъ.

При разведеніи винограда весьма важное значеніе имѣетъ подрѣзываніе его, о которомъ не разъ упоминаетъ въ притчахъ Спаситель. Чѣмъ больше подрѣзается лоза, тѣмъ болѣе сильныя побѣги и лучшіе плоды даетъ она. Жизнеспособность винограднаго ствола въ этомъ отношеніи поразительна и составляетъ полную противоположность свойствамъ кедра. Между тѣмъ какъ виноградный пенъ можетъ въ теченіе столѣтій на мѣстѣ обрѣзанныхъ вѣтвей давать новыя, разъ срубленный кедръ неминуемо гибнетъ. Отсюда и выраженіе пр. Исаи ¹⁾: произойдетъ отрасль отъ корня Іессеева и вѣтвь произрастетъ отъ корня его, — которое озна-

¹⁾ XI гл. 1 ст.

часть, что какъ бы ни былъ униженъ домъ Давида, онъ все же дастъ плодоносный отпрыскъ въ лицѣ Месіи; тогда какъ Ассуръ погибнетъ въ конецъ, подобно срубленному кедрю.

Вскорѣ за сборомъ винограда наступаетъ время собиранія масличныхъ плодовъ. Какъ въ древности, такъ и теперь, маслины или оливы служатъ главнѣйшимъ предметомъ питанія, особенно для бѣднаго класса населенія. Будучи слегка просолены, онѣ отлично сохраняются въ теченіе нѣсколькихъ мѣсяцевъ. Масличные деревья достигаютъ глубокой старости, обладая особеннымъ свойствомъ обновляться: образуя новую древесину, которая нарастаетъ отъ окружности къ центру внутри ветхаго полаго ствола. Каждому паломнику Св. Земли знакомы громадныя, полуистлѣвшія маслины Геосиманскаго сада. Согласно преданію, онѣ существовали уже при Спасителѣ. Хотя научно-историческія свидѣтельства и опровергаютъ это народное преданіе, въ виду того, что Титъ, при осадѣ Іерусалима, истребилъ всѣ деревья на Елеонской горѣ и у ея подошвы, но многовѣковая старость этихъ гигантовъ не подлежитъ сомнѣнію. Во Второзаконіи ¹⁾ заповѣдуется: когда будешь обивать маслину твою, то не пересматривай за собою вѣтвей: пусть остается пришельцу, сиротѣ и вдовѣ. Обычай оставлять на деревѣ часть въ пользу бѣдныхъ до сихъ поръ строго соблюдается среди магометанскаго населенія. Прессъ для выжиманія масла обыкновенно дѣлается одинъ для всего селенія. Устройство его совершенно первобытное: въ скалѣ высѣкается круглый жолобъ, туда насыпаютъ оливки, изъ которыхъ и вы-

¹⁾ XXIV гл. 20 ст.

давливаются масло посредствомъ тяжелаго, каменнаго колеса, приводимаго въ движеніе большимъ деревяннымъ рычагомъ. Одно дерево можетъ дать его хотъ 4—6 ведеръ. Масличные роши, какъ уже сказано было, не обносятся оградой и размѣры собственности отдѣльныхъ лицъ опредѣляются не земельными границами, а количествомъ деревьевъ. Случается, что въ иной рошѣ каждая маслина имѣетъ своего хозяина; въ виду чего и продаются деревья поштучно. Во многихъ мѣстностяхъ нѣсколько маслинъ составляютъ обычное приданое для дочери.

VI.

Въ числѣ другихъ сторонъ жизни современнаго Востока, разсматриваемыхъ Тристрамомъ, слѣдуетъ упомянуть и о судопроизводствѣ.

Какъ совершался судъ въ патріархальныя времена, прекрасно изображено въ книгѣ Іова ¹⁾: Когда я выходилъ къ воротамъ города и на площади ставилъ сѣдалище свое,—юноши, увидѣвши меня, прятались, а старцы вставали и стояли; князья удерживались отъ рѣчи и персты полагали на уста свои; голосъ знатныхъ умолкалъ, и языкъ ихъ прилипалъ къ гортани ихъ. Ухо, слышавшее меня, ублажало меня; око видѣвшее восхваляло меня, потому что я спасалъ страдальца вопіющаго и сироту безпомощнаго. Благословеніе погибшаго приходило на меня, и сердцу вдовы доставлялъ я радость. Я облакался въ правду, и судъ мой одѣвалъ меня, какъ мантия и увясло. Я былъ глазами слѣпому и ногами хрому; отцомъ былъ я для нищихъ

¹⁾ XXIX, 7—17.

и тяжбу, которой я не зналъ, разбиралъ внимательно. Сокрушалъ я незаконному челюсти и изъ зубовъ его исторгалъ похищенное. Внимали мнѣ и ожидали, и безмолствовали при совѣтѣ моемъ. Послѣ словъ моихъ уже не разсуждали.

И такъ, судъ производился патриархомъ предъ городскими воротами на площади, гдѣ находились въ сборѣ юноши, князья и старѣйшины (теперешніе шехи). И повывѣ площади, расположенныя на окраинѣ городовъ и селеній, служатъ любимымъ мѣстомъ сборища ихъ жителей. Не только дѣла, но и праздное бездѣлье влекутъ сюда, преимущественно, мужское население. Старцы, а въ особенности шехи сидятъ здѣсь съ утра до ночи; подъ вечеръ собираются и юноши — нѣсколько посидать, толкуя между собою, или прислушиваясь къ болтовнѣ какого-нибудь странника, всегда желаннаго гостя. Эта же площадь служитъ большею частью и рынкомъ, куда сходятся окрестные жители для торговыхъ цѣлей, а рабочій людъ — съ предложеніемъ своего труда. Во многихъ мѣстностяхъ Месопотаміи и Сиріи на такихъ площадяхъ, и по настоящее время, производятся судебныя разбирательства. Всякій, имѣющій жалобу, протискивается черезъ толпу къ старѣйшинамъ и громко заявляетъ о своемъ дѣлѣ. Пока тяжущіеся препираются, шехи сидятъ въ торжественномъ молчаніи, а посторонняя толпа, какъ нѣкогда во дворѣ Пилата, свободно и громко выражаетъ свое мнѣніе въ пользу той или другой стороны. Но едва начинаетъ говорить старѣйшина, толпа, какъ бы она ни раскричалась, немедленно умолкаетъ.

Въ вышеприведенныхъ стихахъ изъ книги Іова рисуется идеаль библейскаго патриарха, — авторитетнаго

и уважаемаго руководителя народныхъ нуждъ; но такіе судьи были лишь исключеніемъ: книги ветхаго и новаго завѣта наполнены обличеніями ихъ продажности и пристрастія. Современный Востокъ въ этомъ отношеніи ушелъ не далеко; неподкупный судья тамъ настолько рѣдкое явленіе, что въ немъ видятъ и благоговѣнно чтутъ святого человѣка. Продажность, какъ бы, сдѣлалась необходимымъ атрибутомъ судейскаго званія. Тристрамъ въ качествѣ очевидца, сообщаетъ нѣсколько случаевъ судопроизводства, которые характеризуютъ современные нравы и понятія Востока и проливаютъ, вмѣстѣ съ тѣмъ, свѣтъ на соотвѣтствующія библейскія мѣста.

Въ одномъ изъ городковъ Арменіи, близъ котораго поселились черкесы, имѣвшіе репутацію воровъ и разбойниковъ, были украдены нѣсколько лошадей. Спустя нѣкоторое время жители схватили одного черкеса и представили на судъ къ кади, хотя единственнымъ поводомъ къ обвиненію служило то, что онъ черкесь. Кади сталъ было отказываться отъ обвиненія, но толпа начала кричать, требуя разслѣдованія дѣла. Тогда смущенный судья заявилъ, что онъ сперва объяснится съ подсудимымъ наединѣ, и они скрылись за занавѣской; при чемъ проводникъ Тристрама объяснилъ ему съ наивною откровенностью, что кади удалился для полученія бакшиша (взятки). Когда они снова вышли, то замѣтно было, что взаимное соглашеніе не состоялось. Толпа между тѣмъ продолжала шумѣть и волноваться. Тогда кади торжественно заявилъ не о томъ, что пойманный виновенъ, а о томъ, что всѣ черкесы воры и разбойники; въ виду чего онъ и приговариваетъ подсудимаго къ палочнымъ ударамъ и заключенію въ тюрьмѣ

до тѣхъ поръ, пока онъ не возвратитъ украденныхъ лошадей или ихъ стоимость. Подобные случаи составляютъ, по увѣренію Тристрама, обычное явленіе въ судебной практикѣ Востока.

Другое происшествіе, сообщаемое Тристрамомъ, прекрасно иллюстрируетъ притчу Спасителя о неправедномъ судіи. Дѣло происходило въ Месопотаміи, въ городѣ Нибѣ. Судебное разбирательство велось за городскими воротами на площади передъ тюрьмою. Кади помѣщался на небольшомъ возвышеніи, устланномъ подушками; вокругъ расположились чиновники и вліятельныя лица. Изъ толпы, стоявшей на нѣкоторомъ разстояніи, раздавались голоса просителей о выслушаніи ихъ дѣла. Болѣе сообразительные и смѣлые изъ нихъ подходили къ секретарямъ и послѣ тихихъ переговоровъ, передавали имъ взятки. Если бакшишъ удовлетворялъ секретаря, то послѣдній шепталъ нѣсколько словъ кади, который и выслушивалъ немедленно просителя. Одна женщина постоянно прерывала разбирательство дѣлъ, требуя правосудія. Ее настоятельно уговаривали молчать, укоряя за то, что она ежедневно тревожитъ кади своими воплями. И буду ходить и кричать, возражала женщина, пока онъ не выслушаетъ меня. Наконецъ, судья съ нетерпѣніемъ спросилъ: что ей нужно? Оказалось, что единственный ея сынъ взятъ въ солдаты, она осталась одна безъ возможности обрабатывать свой земельный участокъ; между тѣмъ съ нея несправедливо требуютъ налогъ, отъ котораго законъ освобождаетъ одинокихъ вдовъ. Кади предложилъ ей нѣсколько вопросовъ и освободилъ отъ подати. Подобно Евангельской женщинѣ, она добилась отъ судьи рѣшенія своего дѣла только неотступною настойчивостью.

Съ постепеннымъ усовершенствованіемъ государственно-соціальныхъ формъ, которыя Востокъ, хотя и упорно, но все же воспринимаетъ подъ вліяніемъ Европы, этотъ патріархальный, но далеко не всегда беспристрастно-справедливый порядокъ судопроизводства долженъ будетъ, конечно, пасть. Можетъ быть не далеко то время, когда онъ отойдетъ въ область преданій на ряду со многими другими явленіями государственной, экономической и бытовой жизни Востока. И едва ли, спустя 10—20 лѣтъ, удастся наблюдать въ Палестинѣ и Сиріи тѣ черты, многовѣковую преемственную живучесть которыхъ такъ ярко обрисовывалъ въ своей книгѣ каноникъ Тристрамъ.

(Сообщ. Имп. Прав. Палест. О—ва, Февр. 1898 г.).

Торжество освященія придѣла въ новоустроенномъ тепломъ храмѣ села Сарлей Нижегородскаго уѣзда.

Въ селѣ Сарлеяхъ Нижегородскаго уѣзда два каменныхъ храма — холодный и теплый, но послѣдній, при многочисленности приходскаго населенія, православаго и къ службѣ церковной усерднаго, былъ слишкомъ тѣсенъ. Чувствовалась нужда настоятельная въ устройствѣ болѣе обширнаго теплаго храма. И вотъ пять лѣтъ назадъ, по инициативѣ и усиленными стараніями бывшаго священника села Сарлей, а нынѣ села Пуреха, о. Александра Моисеева, начались работы по расширенію бывшаго холоднаго храма съ тѣмъ, чтобы приспособить его къ зимнему времени. Минувшею зимой работы закончены, устроенъ и приготовленъ къ освященію одинъ придѣлъ въ честь иконы Знаменія

Божіей Матери. Велика теперь радость Сарлейцевъ: теперь у нихъ величественный и обширный храмъ; не будетъ тѣсноты, духоты и неизбѣжныхъ иногда притѣснотъ непорядковъ и шума, нарушавшихъ прежде ихъ молитвенное настроеніе во время богослуженій, особенно въ большіе праздники.

Съ нетерпѣніемъ ожидали прихожане освященія новоустроеннаго храма, каковое, съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Архипастыря Нижегородскаго Владимира, и было совершено мѣстнымъ Благочиннымъ села Шершева протоіереемъ о. Димитріемъ Спасскимъ 31 минувшаго Мая. Торжество началось наканунѣ вечерней и параклисисомъ Божіей Матери. Въ шесть часовъ вечера началось торжественное все-нощное бдѣніе, во время котораго на литію и величаніе выходилъ о. Благочинный съ пятью священниками. На другой день въ пять часовъ утра началась ранняя литургія, а въ началѣ восьмаго часа — торжество освященія храма. Къ этому времени, кромѣ прихожанъ, собралось много народу изъ окрестныхъ селъ и деревень, такъ что обширный храмъ былъ полонъ молящимися. Рѣдкое священнодѣйствіе, совершаемое благолѣпно, по установленному чину, сонмомъ священно-служителей (шесть священниковъ и три діакона), сосредоточило на себѣ особенное молитвенное вниманіе всѣхъ присутствовавшихъ.

Литургію въ ново-освященномъ храмѣ совершалъ о. Благочинный въ сослуженіи четырехъ священниковъ, а слѣдовавшій за литургіей молебень Пресвятой Богородицѣ — онъ же при участіи шести священниковъ. За литургіей, во время причастна, мѣстнымъ священникомъ о. Николаемъ Скворцовымъ сказано поученіе при-

хожанамъ о неопустительномъ посѣщеніи храма Божія въ воскресные и праздничные дни. Передъ молебномъ, когда всѣ священно-служащіе вышли на средину храма, о. Благочинный сказалъ глубоко-прочувствованную рѣчь. Въ ней онъ радостно привѣтствовалъ прихожанъ и священно-служителей Сарлейскихъ съ устройеніемъ величественнаго обширнаго храма; привѣтствовалъ отдѣльно строителя храма — мѣстнаго волостнаго старшину П. Е. Леонтенкова съ окончаніемъ его многихъ трудовъ, заботъ и огорченій и побуждалъ его къ дальнѣйшей ревности объ окончательномъ устройствѣ храма увѣреніемъ, что его труды и заботы наградить Господь; привѣтствовалъ и инициатора дѣла о. Александра Моисеева, прибывшаго на торжество, съ исполненіемъ его завѣтнаго желанія. Далѣе о. Благочинный указывалъ, что всегда на построеніе храмовъ Божіихъ была и есть воля Божія, почему и въ настоящемъ случаѣ дѣло, потребовавшее значительныхъ средствъ, совершено при помощи Божіей, довольно скоро. Говорилъ о важномъ значеніи храма Божія, такъ какъ онъ есть не только домъ молитвы, но и училище училищъ, гдѣ вѣрующіе научаются главнѣйшей изъ наукъ — познанію Бога и жизни по волѣ Божіей; онъ есть и пріютъ, дающій тихое пристанище обуреваемымъ волнами житейскаго моря; онъ и лѣчебница, гдѣ вѣрующіе получаютъ врачеваніе недуговъ душевныхъ. Въ виду важности храма Божія, о. Благочинный побуждалъ прихожанъ заботиться о своемъ храмѣ и не жалѣть средствъ для окончательнаго устройства его, увѣряя, что всякій участникъ сего святаго дѣла не потеряетъ мзды своей.

По окончаніи молебна возглаголено было многолѣтіе Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ,

Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Преосвященнѣйшему Нижегородскому Архипастырю Владиміру, строителямъ и благотворителямъ храма.

Долго не только Сарлейскіе прихожане, но и жители окрестныхъ селъ и деревень, видѣвшіе торжество освященія Сарлейскаго храма, будутъ помнить 31 Мая, день свѣтлаго торжества.

Села Терюшева Священникъ *Н. Лавровъ*.

Поднесеніе наперснаго съ украшеніями креста священнику Христорожественскаго собора заштатнаго гор. Починокъ Константину Іоанновичу Владимірскому.

Съ чувствомъ сердечной радости приходится православному дѣписателю отмѣчать знаменательныя событія въ жизни православнаго духовенства, особенно если эти событія являются слѣдствіемъ многолѣтнихъ пастырскихъ трудовъ и служатъ выраженіемъ глубокаго уваженія пасомыхъ и почитателей. Такія событія настолько утѣшительны для сердца православнаго человѣка, что даже на людей незнаемыхъ производятъ ободряющее нравственное вліяніе, а для очевидцевъ и участниковъ такихъ событій и торжествъ производятъ извѣстный нравственный подъемъ духа и являются неизгладимыми свѣтлыми воспоминаніями на многіе годы. Назидаются названными событіями и сослуживцы пастыри, назидаются и пасомые: тѣ и другіе такъ или иначе отобразятъ и въ своей личной и церковно-общественной дѣятель-

ности какія-либо симпатичныя черты дѣятельности чествуемаго.

Къ числу такихъ, знаменательныхъ событій въ нашей епархіи, нужно отнести и слѣдующее событіе, имѣвшее мѣсто на далекой окраинѣ нашей Нижегородской епархіи. 17-го минувшаго Мая, въ Воскресный день, въ соборномъ приходѣ заштатнаго города Починокъ, съ разрѣшенія и благословенія Нижегородскаго Архипастыря Преосвященнѣйшаго Владиміра, совершалось торжественное празднество поднесенія прихожанами и почитателями Священнику Константину Іоанновичу Владимірскому наперснаго съ украшеніями креста въ честь его сороколѣтней примѣрной пастырской службы. 16 числа Мая Починковское духовенство особю повѣсткою было приглашено мѣстнымъ о. Благочиннымъ, священникомъ Михаиломъ Смиренскимъ, принять участіе въ торжествѣ поднесенія креста. Въ воскресенье, въ 9-ть часовъ утра, начался благовѣстъ къ поздней литургіи, которую долженъ былъ совершать о. Константинъ. Жители города Починокъ — простой народъ и лица другихъ сословій — съѣхали въ соборъ посмотреть еще небывалое въ Починкахъ торжество и помолиться. Не смотря на обширность соборнаго храма, онъ былъ полонъ. По прочтеніи часовъ, священнослужители (семь священниковъ во главѣ съ о. Благочиннымъ и 2 діакона) въ свѣтлыхъ облаченіяхъ вышли изъ св. алтаря на средину храма, гдѣ на одномъ изъ столиковъ было приготовлено все необходимое для водосвященія; на другомъ, переднемъ, на блюдѣ, покрытомъ пеленою, положенъ былъ наперсный крестъ, а съ лѣвой стороны бархатная съ золотымъ тисненіемъ папка, заключающая въ себѣ текстъ адреса. Послѣ обыч-

наго совершенія водоосвященія и окропленія настоятелемъ св. водою наперснаго креста, священнослужители взошли на солею. Въ это время двое изъ старшихъ священниковъ — о. Александръ Коринескій и о. Василій Лавровъ — прослѣдовали во св. алтарь, откуда въ сопровожденіи ихъ вышелъ на амвонъ о. Константинъ Владимірскій. О. Благодійный съ амвона объявилъ о состоявшемся разрѣшеніи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, на поднесеніе прихожанами наперснаго креста священнику Константину Владимірскому; при семъ о. Благодійный выразилъ о. Константину привѣтствіе и благопожеланіе. Затѣмъ діаконъ Починковскаго собора Семень Ягодинскій внятно и отчетливо прочиталъ поднесенный прихожанами о. Константину слѣдующій адресъ:

„Ваше Высокоблагословеніе, Высокоуважаемый Батюшка, Отецъ Константинъ Іоанновичъ. Вотъ уже сорокъ лѣтъ исполнилось (11 Декабря 1897 г.) Вашего пастырскаго служенія въ нашемъ Христорожественскомъ соборѣ заштатнаго города Починокъ. Сорокъ лѣтъ мы молились въ соборѣ за Вашимъ благоговѣйнымъ служеніемъ, совершаемымъ по уставу Св. Православной Церкви; сорокъ лѣтъ мы слушаемъ проповѣданіе Вами слова Божія какъ въ храмѣ, такъ и среди насъ, Вашихъ прихожанъ; сорокъ лѣтъ Божіимъ благословеніемъ и распоряженіемъ Архипастырей Нижегородской епархіи мы со всѣми семьями ввѣренны Вашему духовному водительство.

Сорокъ лѣтъ — очень немалый періодъ времени пастырства при одномъ храмѣ въ одномъ приходѣ. И много трудовъ Вами положено и много полезныхъ дѣя-

ній содѣлано Вами въ этотъ періодъ времени на пользу храма, прихожанъ и духовнаго просвѣщенія. Дѣянія эти будутъ многолѣтними памятниками Вашихъ достойныхъ пастырскихъ трудовъ.

Воззримъ на нашъ соборный храмъ. Ваша постоянная заботливость и неусыпная дѣятельность по благолѣпному украшенію нашего Христорожественскаго собора и затѣмъ Ваша живая и энергичная дѣятельность по распространенію тѣснаго нашего соборнаго теплаго Никольскаго храма для всѣхъ очевидны. Помимо Вашего пастырскаго убѣжденія къ пожертвованіямъ средствъ на расширеніе храма Вы лично отъ себя, изъ личныхъ своихъ средствъ, пожертвовали на это святое дѣло 500 р. И благой примѣръ скромнаго пастыря Церкви привлекъ другихъ жертвователей и нашъ тѣсный доселѣ соборный Никольскій храмъ будетъ расширенъ и благолѣпно украшенъ.

А сколько Вами положено заботъ и трудовъ о совершенствованіи нашего душевнаго храма, всѣхъ насъ, Вашихъ прихожанъ. Помимо неопустительнаго благоговѣйнаго Вашего служенія въ храмѣ Вы въ теченіе 15 лѣтъ въ воскресные и праздничные дни вели вѣббогослужебныя собесѣдованія съ прихожанами въ Христорожественскомъ соборѣ. Благодареніе Богу, живое слово пастыря привлекало слушателей: Ваши вѣббогослужебныя собесѣдованія усердно посѣщали прихожане даже и въ непогоду. Сколько добрыхъ совѣтовъ и указаній мы получили отъ Васъ въ нашей частной жизни, при Вашихъ требоисправленіяхъ. Какая отзывчивость, какое добросердечіе сопровождали Васъ всегда, давая возможность каждому, богатому и бѣдному, и счастливому и несчастному имѣть доступъ къ Вамъ.

Обратимъ вниманіе на Ваше учительство и законоучительство. Достаточно указать, что Вы безмездно обучали Закону Божию и грамотѣ дѣтей своихъ прихожанъ въ собственномъ домѣ, а затѣмъ вотъ уже 36 лѣтъ обучаете дѣтей Закону Божию въ начальныхъ школахъ гор. Починокъ. Сколько добрыхъ сѣмянъ Вы посеяли въ юныхъ сердцахъ въ этотъ продолжительный періодъ времени.

Обратимся къ Вашимъ общественно-пастырскимъ трудамъ и съ уваженіемъ упомянемъ о нихъ. Въ 1876 году преимущественно Вашими стараніями открыто въ приходѣ нашего соборнаго храма начальное женское училище на сто человѣкъ учащихся и устроено по Вашему же старанію обширное прекрасное зданіе для мужского и женскаго начальныхъ училищъ. Кромѣ сего Вами пожертвовано лично изъ собственныхъ средствъ 500 р. на устройство дома для церковно-приходской школы съ библіотекой при нашемъ соборѣ. Помнимъ мы и Ваши старанія склонить въ свое время крестьянъ Починковскаго общества къ пожертвованію каменнаго двухъэтажнаго дома подъ Починковское Духовное училище и уступкѣ крестьянами земли подъ Починковскую второклассную церковно-приходскую женскую школу.

Памятны намъ Ваши самоотверженные пастырскіе труды въ години народныхъ общестренныхъ бѣдствій и тяжелыхъ испытаній, особенно во время свирѣпствовавшей въ 1866 году въ г. Починкахъ страшной холеры и затѣмъ въ години голода 1891—1892 гг., тяжесть которыхъ была усилена сверхъ того опустошительными пожарами. Во всѣхъ этихъ несчастныхъ случаяхъ Вы, Высокоуважаемый Батюшка, являлись и па-

стыремъ утѣшителемъ и скорымъ помощникомъ въ матеріальныхъ нуждахъ несчастныхъ.

Во все время Вашего долготѣняго пастырства въ нашемъ приходѣ проходила черезъ всю Вашу дѣятельность достойная глубокаго уваженія личная черта Вашего характера—это постоянное отеческое попеченіе Ваше о призрѣніи безпріютныхъ сиротъ и беспомощныхъ старцевъ въ приходѣ.

Почитая Вашъ сороколѣтній пастырскій трудъ въ нашемъ приходѣ, мы съ Архипастырскаго благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, преподносимъ Вашему Высокоблагословенію, Высокоуважаемый о. Константинъ Іоанновичъ, наперсный крестъ съ украшеніями, какъ выраженіе нашей сыновней благодарности къ своему пастырю и духовному отцу, твердо вѣруя, что Самъ распятый на крестѣ Господь нашъ Христосъ Спаситель благословлялъ Ваши пастырскіе труды, направленные къ спасенію душъ нашихъ. 1898 года Мая 17 дня“.

Выслушавъ произнесенный адресъ, почтенный о. Константинъ Іоанновичъ обратился къ прихожанамъ и почитателямъ съ слѣдующею глубоко прочувствованною отвѣтною рѣчью:

„Съ любовью приѣмля Св. Крестъ отъ васъ, возлюбленные духовные мои чада, прежде всего считаю долгомъ возблагодарить Господа моего, что Онъ, Милосердный, помогъ мнѣ недостойному пройти сороколѣтнее многотрудное поприще священническаго служенія въ семь храмѣ и въ семь градѣ, поприще, изволеніемъ Божиимъ, отъ начала моего пастырства, усугубленное

тяжкими семейными лишениями и огорчениями. Но за все благодарю Господа моего.

Благодарю и васъ, возлюбленные духовные чада мои, за вашу любовь, всегда являемую моему недостойнству, также проявленную теперь въ поднесеніи сего креста Господня, какъ символа любви.

Безконечная любовь къ погибшему роду человѣческому подвигла Господа нашего Иисуса Христа взойти на крестъ и быть пригвожденному. Поэтому крестъ безъ любви нельзя и мыслить и представлять: гдѣ крестъ, тамъ и любовь. Подносимый вами крестъ всегда будетъ мнѣ напоминать безконечную любовь Господа нашего Иисуса Христа къ намъ и вашу любовь ко мнѣ, недостойному пастырю вашему, на которую могу отвѣтить искреннимъ моимъ предъ вами признавіемъ, что и моя любовь къ вамъ началась съ первыхъ дней моего пастырства и всегда была въ моемъ сердцѣ, надѣюсь и всегда пребудетъ вѣчно. Дай Богъ, чтобы и любовь ваша ко мнѣ недостойному навсегда была неизмѣнною — вѣчною.

Любовь ваша, проявленная въ поднесеніи вами Св. Креста, да усугубитъ мою пастырскую ревность и любовь къ вамъ. Помолитесь о мнѣ, чтобы Господь помогъ мнѣ въ многотрудномъ пастырскомъ служеніи.

Особенно прошу васъ и молю по кончинѣ живота моего, близящагося къ концу, не забыть меня недостойнаго и грѣшнаго въ вашихъ святыхъ молитвахъ. Вотъ тогда-то особенно драгоцѣнна будетъ молитвенная любовь ваша ко мнѣ недостойному.

Сердечно и глубоко благодарю Васъ за добрыя ваши чувства, выраженные въ адресѣ; вполне вѣрю въ ихъ искренность и убѣжденъ, что если что и сдѣлано

полезное, то сдѣлано при помощи Божіей и вашимъ содѣйствіемъ. За все слава Богу“.

Эти минуты были особенно торжественны: предстоящіе въ храмъ съ особымъ вниманіемъ слушали каждое слово отвѣтной рѣчи чествуемаго пастыря. По окончаніи этой рѣчи о. Константинъ съ крестнымъ знаменіемъ поцѣловалъ поднесенный наперсный крестъ и возложилъ его на себя. Всѣ священнослужители вошли затѣмъ въ алтарь. Началась Божественная литургія. Прекрасная служба о. Константина, стройно гармоничное пѣніе соборнаго хора пѣвчихъ подъ управленіемъ псаломщика Алексѣя Ветелева возбуждали предстоящихъ къ глубокому молитвенному настроенію. На лицахъ молящихся ясно отражалось особенное внутреннее духовное довольство и умиленіе. Послѣ литургіи отправленъ былъ благодарственный молебенъ съ провозглашеніемъ обычнаго многолѣтія и присовокупленіемъ многолѣтія чествуемому о. Константину и благодѣлателямъ.

Къ часу пополудни священнослужители и почитатели прибыли въ домъ о. Константина. Здѣсь, по совершеніи краткаго молитвословія, приличнаго случаю и времени, почтеннаго о. Константина привѣтствовали рѣчами—священникъ Захарьевской церкви гор. Починокъ о. Васильевъ, учитель духовнаго училища Дмитрій Ром. Рождественскій, учитель народнаго училища Егоръ И. Пановъ и другіе, — на которыя о. Константинъ отвѣчалъ глубокою сердечной благодарностію. И при этомъ между прочимъ выразилъ, что, при сознаніи своихъ немощей, питаетъ горячее желаніе быть полезнымъ и жить со всѣми въ мирѣ — въ мирѣ съ Богомъ, ближними и своею совѣстію въ чемъ и полагаетъ цѣль своей жизни.

Уѣздный наблюдатель священникъ І. А. Миловскій съ другими преподнесъ юбиляру Библию на русскомъ языкѣ. Послѣ этого пѣвчіе исполнили: „Сей день, егже сотвори Господь“ и троекратное „Многая лѣта“.

Василій Виноградовъ.

Къ исторіи Духовныхъ Гимназій Нижегородской Епархіи.

(Окончаніе).

Какъ ни точны и какъ ни опредѣленны были предложены правила, по которымъ должна была жить и дѣйствовать Алатырская Гимназія, но они не всегда и не всеми были выполняемы, особенно тѣ правила, которыя непосредственно касались обязанностей Префекта. Префектъ не только не „посѣщаль по часту Гимназію для неослабнаго надзиранія надъ учителями и успѣхами учениковъ чрезъ собственный экзамень“, но часто опускалъ и свои уроки, вслѣдствіе чего уровень развитія учениковъ Алатырской Гимназій стоялъ не высоко. Кромѣ того Префектъ, нерадѣвшій объ учебномъ дѣлѣ въ Гимназій, слишкомъ ревниво относился къ своему карману, не желая въ то же время знать ни трудовъ, ни нуждъ управляемыхъ имъ учителей Гимназій, которымъ онъ позволялъ себѣ не выдавать жалованья по полутора-году и болѣе, самъ же, между тѣмъ, получалъ жалованье всегда полностью въ опредѣленный срокъ. Эта финансовая непорядочность Префекта не могла не отражаться неблагоприятно на жизни Гимназій. Но всему бываетъ предѣлъ.

21 Іюня 1794 года Алатырской Гимназій Информаторъ и нотнаго пѣнія учитель Алексѣй Писаревъ представилъ Великому Господину Преосвященнѣйшему Павлу, Епископу Нижегородскому и Алатырскому прошеніе, въ которомъ прописалъ, что „по опредѣленіи его въ сіи должности (Информатора и нотнаго учителя) съ полученіемъ жалованья по двадцати по пяти рублей въ годъ, получилъ онъ его за 792 годъ семнадцать рублей, а прочіе семь рублей да за 793 годъ двадцать пять и за половину текущаго года двѣнадцать рублей еще не получалъ. И какъ ему Писареву съ Префектомъ іереемъ Васильемъ Ципровскимъ опредѣлено жалованье изъ суммы собираемой съ отцовъ учениковъ оной Гимназій правителями Духовнаго Правленія, то Префектъ, получая свое жалованье сполна, опредѣленнаго расходчика кописта Семенова никогда не щитывалъ, отъ чего и послѣдовалъ въ той суммѣ великой недостатокъ; кромѣ того по опредѣленіи къ нему Префекту Ципровскому въ помощника, здѣшней Семинаріи Информатора Ивана Миловскаго, коему назначено получать жалованье изъ суммы, отъ коей получаетъ Префектъ Ципровскій, онъ нехотя свое жалованье видѣть въ уменьшеніи — оставшуюся на жалованье его Писарева часть старается отдать Миловскому. Чего для и просилъ Его Преосвященство о приказаніи опредѣленное ему жалованье, но по прописанному удержанное ему выдать“. На прошеніи Писарева Преосвященный Павелъ положилъ слѣдующую резолюцію: „Семинарской Конторѣ объяснить и представить мнѣ докладомъ съ мнѣніемъ была ли считана сумма собираемая въ Гимназійхъ и присылаются ли къ отчету книги? По скольку положено учителю и Информаторамъ жалованья? Есть ли нужда

въ помощникъ Префекту въ Алатырской Семинаріи? и при томъ потребовать отъ Префекта, или другаго кого, у кого состоитъ въ вѣдѣніи сумма та: для чего проситель не получалъ толь долго жалованья?“.

По справкѣ въ Семинарской Конторѣ оказалось, что изъ Алатырской Гимназіи приходорасходныхъ книгъ означенной сборной на содержаніе оныя суммѣ ни однажды присылаемо къ отчету не было. Оной Гимназіи Префектъ изъ той суммы получалъ жалованья въ годъ по сороку рублей до Октября 792 года, но въ семь мѣсяцѣ опредѣленному по резолюціи Преосвященнаго Дамаскина Епископа бывшаго Нижегородскаго въ помощь тому Префекту во обученіе Риторическаго и Пѣтическаго классовъ здѣшней Семинаріи Информатору Ивану Миловскому назначено получать оттуда же, отъ куду получаетъ Ципровскій. Вышняго и нижняго Грамматическаго классовъ учитель дьяконъ Дмитрій Добротворскій пользуется положеннымъ изъ Семинарской штатной суммы по тридцати рублей въ годъ жалованьемъ, а означенному Информатору и нотнаго пѣнія учителю Писареву положено въ годъ двадцать пять рублей. На посланной же изъ Семинарской Конторы отъ 1-го минувшаго Юля указѣ помянутой Гимназіи Префектъ іерей Василій Ципровскій отвѣтомъ представилъ, что показанный Писаревъ вступилъ въ исправленіе должности Информатора и пѣвческаго учителя 792 года Апрѣля въ послѣднихъ числахъ, почему изъ 25 рублей и надлежало ему получить, какъ онъ и дѣйствительно получилъ, за восемь мѣсяцевъ жалованья 17 рублей,—а въ прочіе три мѣсяца какъ показанную должность Информатора и пѣвческаго учителя исправлялъ Рождественской приходской церкви священникъ

Александръ Охотинъ, такъ и частію жалованья, показанными семью рублями за тѣ три мѣсяца онъ, Охотинъ, воспользовался. За 793 годъ прописаннаго двадцати пяти рублеваго жалованья онъ Информаторъ потому не получилъ, что минувшаго Юня въ первыхъ числахъ о уравниеніи той Гимназіи учителямъ жалованья послана къ Его Преосвященству отъ него Префекта прозьба, часть же жалованья его Писарева самовольно отдавать Миловскому онъ и въ мысляхъ никогда не имѣлъ; а на сей 794 годъ денегъ въ сборъ ничего еще не было. Денежную сумму со священноцерковнослужителей на содержаніе Гимназіи въ началѣ каждого года собирать и производить учителямъ на жалованье, равно по истеченіи года для счету присылать въ Семинарскую Контору приходорасходныхъ книгъ велѣно — данной отъ оной указомъ — Духовному Правленію, которое ту сумму и собираетъ и у себя въ вѣдѣніи имѣетъ. А Духовное оное Правленіе въ отвѣтъ показываетъ, въ разсужденіи неполученія Информаторомъ Писаревымъ жалованья, то же самое, что и Префектъ Ципровскій, съ таковымъ при томъ приполненіемъ, что помянутой сборной суммы въ приходѣ бываетъ не болѣе какъ восемьдесятъ девять рублей. На вышепомянутой Префекта Ципровскаго прозьбѣ о уравниеніи ему и помощнику его Миловскому жалованья резолюціею Его Преосвященства предписано: „Ректору и Префекту подѣ симъ подписать, по скольку въ Пѣтическомъ и Риторическомъ классахъ Алатырской Гимназіи имѣется учениковъ, при томъ засвидѣтельствовать, есть-ли нужда въ помощникѣ и какого поведенія Иванъ Миловскій“. А по выправкѣ въ Алатырской Гимназіи оказалось учениковъ въ Пѣтическомъ двадцать

шесть и въ Риторическомъ сорокъ девять человекъ помощникъ же учителю сихъ классовъ Иванъ Миловскій въ порокахъ и подозрѣніяхъ не бывалъ".

Во исполненіе резолюціи Его Преосвященства на прошеніи Писарева Семинарская Контора, по справкѣ, свое мнѣніе положила такое: „1) какъ по объясненію Алатырскаго Духовнаго Правленія суммы на содержаніе Гимназіи Алатырской собирается въ годъ не болѣе 89 рублей, по присланнымъ же изъ онаго Правленія книгамъ оказалось въ приходѣ за 792 годъ 72 руб. и за 793 годъ 71 рубль 75 копѣекъ, каковое количество вообще на жалованье тамошнему Префекту съ опредѣленнымъ къ нему въ помощь Иваномъ Миловскимъ и Информаторомъ есть весьма недостаточно, потому что изъ оной же суммы положены издержки и на нужныя Гимназическія расходы; 2) въ означенной Гимназіи въ Риторическомъ и Пѣитическомъ классахъ по небольшому въ оныхъ учениковъ количеству удобно можетъ исправлять учительскую должность и одинъ Префектъ Ципровскій, какъ и дѣйствительно онъ исправлялъ ее до Ноября мѣсяца 792 года, то по симъ обстоятельствамъ нужды въ помощникъ учителю сихъ классовъ Семинарская Контора никакой не находитъ; и 3) какъ изъ Алатырскаго Духовнаго Правленія по предписанію Семинарской Конторѣ приходорасходныхъ книгъ вышепрописанной Гимназической суммы къ отчету ни однажды въ оную Контору прежде присылаемо не было, а по отвѣтамъ помянутаго Префекта и Духовнаго Правленія проситель Информаторъ Алексѣй Писаревъ за 793 годъ заслуженнаго имъ двадцатипятирублеваго жалованья не получилъ за неуравненіемъ префекторскаго съ его помощникомъ жалованья, и за

половину нынѣшняго 794 года не выдаво ему Писареву жалованныхъ двѣнадцати рублей за не бывшимъ еще денегъ сборомъ; и для того учинить слѣдующее: 1) Алатырской Гимназіи въ Риторическомъ и Пѣитическомъ классахъ быть учителемъ одному префекту Ципровскому, которому въ силу данной ему инструкціи имѣть и надъ Гимназією надлежащее смотрѣніе, получая прежде въ годъ сорокарублевое жалованье; 2) Духовному Правленію и сему Префекту подтвердить изъ Семинарской Конторы указами, дабы впредь приходорасходныя выдаваемые изъ оной Конторы за шнуромъ, печатью и скрѣпою книги, въ которыя записыванъ быть долженъ приходъ и расходъ сборной на Гимназію суммы со всякою исправностію, присылаемы были на ревизію ежегодно въ сію Контору при репортахъ, а что прежде сего Духовнымъ Правленіемъ и Префектомъ чинено не было, то въ семъ написать имъ въ тѣхъ указахъ строжайшій выговоръ подъ опасеніемъ впредь за неисполненіе повелѣнія высшей команды по силѣ указа 766 г. нени, а при томъ велѣть Информатору Алексѣю Писареву заслуженное имъ жалованье за 793 годъ 25 руб. непременно и есть ли что было въ сборѣ денегъ и въ нынѣшнемъ году, то и за первую онаго половину 12 р. выдать; 3) есть ли помощникъ Миловскій обучалъ Риторикъ и Пѣитикъ учениковъ ревностно и безъ упущенія, и ежели онъ по сіе время никакого не получалъ жалованья, то выдать ему въ награду за его труды изъ положеннаго жалованья Префекту по расчисленію онаго каждому изъ нихъ по времени и соображая, сколько кто изъ нихъ дней ходилъ для ученія въ тѣ классы. Впредь же, какъ нужды для сихъ классовъ въ помощникъ не имѣется, то быть ему учителемъ Информатор-

скаго класса и нотнаго пѣнія съ полученіемъ жалованья положеннаго прежде для учителя сего класса“ 1).
 1 Декабря 1794 года на этомъ докладѣ Семинарской Конторы Преосвященнѣйшій Павелъ далъ резолюцію такую: „Префекту Ципровскому обучать Риторику и Поэзію; Добротворскому высшій Грамматическій классъ и Просодію Латинскую; Миловскому нижній Грамматическій классъ и Информаторію. Ему же обучать и нотному пѣнію, имѣя себѣ помощникомъ въ семь или Гимназиста знающаго пѣніе или соборнаго дьячка. Жалованье получать Префекту по прежнему окладу 40 рублей, Добротворскому 30 и Миловскому 30 же, чѣмъ они довольны быть должны: поелику имѣютъ свои приходы. Префектъ виноватъ въ томъ, что онъ Миловскому и Писареву денегъ жалованныхъ не давалъ. Отговорка его пустая, что не было въ сборѣ денегъ; ибо если не было полного числа въ сборѣ денегъ, то не слѣдовало и ему полного числа брать денегъ, а раздѣлить бы оное по количеству наличествующей суммы и по расположенію, сколько бы кому привелось. Но онъ прочимъ не давалъ, а самъ бралъ все сполна. И для того непременно ему выдать недоплаченное Писареву и Миловскому. Приходныя и расходныя книги непременно по прошествіи каждаго года доставлять въ Семинарскую Контору, а оной представить къ намъ на разсмотрѣніе. Сверхъ сего, какъ извѣстно намъ учинилось, что Префектъ Ципровскій часто не ходитъ въ школу, да и ученики Алатырскіе являясь къ

1) Докладъ подписанъ Ректоромъ Архимандритомъ Иеронимомъ и Префектомъ Ключаремъ Кае. собора іереемъ Θεодоромъ Орловскимъ.

намъ оказываются весьма мало успѣшными, то найстрожайше подтвердить, чтобы Префектъ былъ прилеженъ къ ученію и класса своего не оставлялъ. И о семъ Семинарская Контора предписать имѣетъ ордеромъ“.
 Эти немногія дѣла рельефно характеризуютъ бытъ Алатырской Семинаріи-Гимназіи.

Аполлонъ Можаровскій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

**ВЪ МОСКОВСКОЙ СИНОДАЛЬНОЙ ТИПОГРАФІИ
 ПРОДАЮТСЯ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:**

Библия въ русскомъ переводѣ, въ 4 д., большого формата, крупн. гражд. печ., въ бум. 3 р. 10 коп., въ кожѣ или коленк. съ сафьян. корешк. съ золот. тиснен. 5 р. 50 к.

Первое изданіе на русскомъ языкѣ Московской Синодальной Типографіи; по четкости шрифта весьма удобно для слабыхъ зрѣніемъ. Параллельныя мѣста вновь провѣрены и примѣнены къ тексту русскаго перевода.

Новый Завѣтъ въ русскомъ переводѣ, въ 32 д., съ указателемъ Евангельскихъ и Апостольскихъ чтеній, на все дни года, въ бум. 22 к., въ коленк. 35 к.

Новый Завѣтъ съ Псалтирю въ русск. пер., крупн. гражд. печ., въ бум. 75 к., въ коленк. 1 р., въ коленк. съ сафьян. корешк. 1 р. 20 к.

Псалтирь въ 4 д. большого формата, круп. церк. печ. Составъ Псалтири учебной. Въ бум. 3 р. 60 к. въ кожѣ 5 р., въ коленк. съ сафьян. корешк. съ золот. тиснен. 6 р.

Отпечатана на лучшей бумагѣ, каждый стихъ съ новой строки и начинается киноварною буквою.

Псалтирь въ 4 д., церк. печ. безъ кино. Составъ тотъ же. Каждый стихъ съ отдѣльной строки. Въ бум. 65 к., въ корешкѣ 85 к., въ кожѣ 1 р. 5 к., въ коленк. 1 р. 20 к.

Молитвословъ съ акаѳистами, гражд. печ., въ 64 д. въ бум. 12 к., въ коленк. или красн. кожѣ 25 к.

Поминанье, съ помянникомъ живыхъ и умершихъ, церк. или гражд. печ., въ 32 д., на лучшей бумагѣ, въ коленк. 15 к. и 20 к. въ шагренѣ 25 к.

На пути въ Іерусалимъ и въ Іерусалимѣ. *А. И. Недумова*. Изданіе 3-е. Цѣна 30 к.

Сборникъ мыслей и изреченій Митрополита Московскаго Филарета, извлеченныхъ изъ переписки его съ разными лицами. Цѣна 40 к.

Нравственное ученіе въ сочиненіи *Толстого* „Царство Божіе внутри васъ“ предъ судомъ ученія христіанскаго. Архимандрита *Антонія*. Цѣна 20 к.

Народное образованіе и школа. Свящ. *І. Фуделя*. Цѣна 40 к.

Продолжается подписка на лицевые святцы въ 12 краевкѣ, на 48-ми таблицахъ.

Цѣна 14 р. 40 коп.; отдѣльно каждая таблица 35 коп.

Изданіе окончится печатаніемъ въ концѣ сего года.

Изданія К. П. Побѣдоносцева:

Московскій сборникъ. Цѣна 1 р. 25 к. и 1 р. 40 к.

Побѣда, побѣдившая міръ. Цѣна 45 к.

Исторія дѣтской души. Повѣсть не для дѣтей.

Переводъ *Е. А.* Цѣна 1 р.

Основная конституція человѣческаго рода. Сочиненіе *Ле-Пле*. Съ очеркомъ жизни и дѣятельности автора. Цѣна 75 к.

Вѣчная память. Воспоминанія о почившихъ. Цѣна 75 к.

Исторія православной Церкви до начала раздѣленія церквей. Цѣна 75 к.

О подражаніи Христу. Оомы Кемпійскаго. Переводъ съ латинскаго языка. Цѣна 1 р. 25 к.

Праздники Господни. Цѣна 50 к.

Книги продаются въ Московскихъ Синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ переплетахъ разнообразнаго вида, указанныхъ въ каталогахъ Типографіи, которые высылаются бесплатно.

Тамъ же продаются священные изображенія, отпечатанныя красками на жести, разнообразныхъ форматовъ и цѣнъ.

У протоіерея Іоанна Лукича Чижевскаго

(Харьковъ, Конторская улица, домъ № 64-й) можно получать слѣдующія его изданія:

Вновь отпечатанныя: 1. „Устройство Православной Россійской Церкви, ея учрежденія и дѣйствующія узаконенія по ея управленію“. Харьковъ 1898 г. стр. XVIII — 442. Ц. съ пересылкою 2 руб. 30 безъ пересылки 2 руб. за экземпляръ. Выписывающіе 10 и болѣе экземпляровъ получаютъ съ пересылкой по 1 р. 90 к. экземпляръ. Въ составъ этого изданія вошло и „Церковное хозяйство“, изданное въ 1891 г. 3-мъ изданіемъ. Сборникъ этотъ Московскимъ Духовно-Цензурнымъ комитетомъ представляемъ былъ на благоусмотрѣніе Св. Синоду, опредѣленіемъ коего, состоявшимся 4 іюня 1897 г., одобренъ къ напечатанію.

2. „Церковное письмоводство. Собрание правил, постановлений и формъ къ правильному веденію онаго. Составлено на основаніи законовъ и указовъ. Святѣйшаго Правительствующаго Синода“. Четвертое изданіе, во многомъ исправленное и дополненное. Харьковъ. 1898 г. Стр. VIII и 282. Ц. экземпляру съ пересылкою и безъ пересылки 2 руб. Выписывающіе свыше 10-ти экземпляровъ получаютъ по 1 р. 80 к. за экзempl., а отъ 20-ти и свыше — по 1 р. 30 к. съ пересылкою.

А также 3. Инструкція церковнымъ старостамъ (Высочайше утвержденная 12 іюня 1890 года) и послѣдовавшая со дня изданія первой 17 апрѣля 1808 г. постановленія и распоряженія, относящаяся къ обязанностямъ ихъ. Съ приложеніемъ положеній: „О Приходскихъ попечительствахъ“ и „Церковныхъ братствахъ“. Харьковъ. 2-е изд. 1893 г. Стр. I—V и 138. Ц. экземпляру съ пересылкою и безъ пересылки 1 р. Выписывающіе 10 экз. и болѣе получаютъ по 80 к.

4. Способы призрѣнія священно-церковно-служителей и ихъ семействъ (епархіальныхъ попечительства, пособія потерпѣвшимъ, разореніе отъ пожаровъ, опеки, пенсіи и единовременныя пособія) и краткій обзоръ мѣръ, предпринимавшихся къ улучшенію положенія заштатныхъ, вдовъ и сиротъ. Извлечено изъ Свод. Закон., постановлений и распоряженій Свят. Правительствующаго Синода“. Харьковъ. Второе изд. 1896 года Стр. V—164. Ц. съ пересылкою и безъ пересылки 1 руб., отъ 10 и свыше экз. съ пересылкою по 80 к. экземпляръ.

5. „Руководство къ производству слѣдствій, къ удостовѣренію дѣйствительности браковъ и рожденій и по случаямъ упущеній и неправильныхъ записей въ метрическихъ книгахъ. Составлено на основаніи законовъ“. Харьковъ. 1877 г. Ц. съ пересылкою и безъ пересылки 35 коп.

6. „Положеніе о приходскихъ попечительствахъ при православныхъ церквахъ“. Ц. экз. безъ пересылки 10 к. съ перес. 15 к.; за 10-ть экз. безъ перес. 60 к., съ перес. 70 к., а за 100 экз. съ перес. 4 руб.

То-же положеніе, напечатанное на большомъ листѣ для рамъ. Ц. экзempl. съ перес. 40 к., безъ перес. 30 к.

7. „Правила для выдачи свидѣтельствъ о знаніи курса начальныхъ народныхъ училищъ, лицамъ, желающимъ при отбытіи воинской повинности воспользоваться льготою, опредѣленную п. 4 ст. 56 Уст. о воинской повинности“. Харьковъ. 1875 г. Ц. экз. безъ перес. 12 к., съ перес. 15 коп.

8. „Инструкція для двухклассныхъ и одноклассныхъ сельскихъ училищъ Министерства Народнаго Просвѣщенія“. Ц. съ перес. и безъ пересылки 30 коп.

9. „Программа преподаванія Закона Божія въ сельскихъ двухклассныхъ училищахъ“. Составлена въ Министерствѣ Народнаго Просвѣщенія и одобрена Св. Синодомъ, 24 сентября 1896 года, Харьковъ. 1870. Ц. 35 к. съ перес. и безъ перес.

10. „Божія свѣча“ 1892 г. Харьковъ. Содержаніе этой брошюры отпечатано отдѣльно на большомъ листѣ, для рамъ. Ц. съ листомъ 16 к., отдѣльно по 8 к. съ перес., отъ 10 до 100 экз. и болѣе по 6 к., а вмѣстѣ съ листомъ по 12 к. съ перес. Съ содержаніемъ этой брошюры слѣдуетъ знакомить прихожанъ, дабы они знали гдѣ и какія свѣчи покупать для постановки предъ Св. окнами.

Мелочь можно высылать почтовыми марками. Такая же объявленная выше уступка на каждое изданіе дѣлается и книгопродавцамъ.

КОЛОКОЛОЛИТЕЙНЫЙ ЗАВОДЪ

В Д О В Ы

Ефросиньи Дмитріевны Чарышниковой

СЪ СЫНОВЬЯМИ,

въ гор. Балахнѣ, Нижегородской губерніи.

Существуетъ съ 1772 года.

Принимаются заказы на отлитіе новыхъ колоколовъ и перелитіе старыхъ, для удобства заказчиковъ колокола

могутъ быть отлиты и перелиты съ прибавкою изъ мѣди, купленной на счетъ ихъ; такая отливка будетъ много выгоднѣе для заказчиковъ, при этомъ они гарантированы за доброкачественность колокола.

ЖЕЛАЮЩИМЪ ДѢЛАЕТСЯ РАЗСРОЧКА ПЛАТЕЖА.

Заводъ удостоенъ благодарственными свидѣтельствами отъ двѣнадцати губерній и большой серебряной медалью.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Высочайшій приказъ о производствѣ въ чины. — Объявленіе благодарности Епархіальнаго Начальства. — Преподаніе Архипастырскаго благословенія. — Списокъ причтовъ, коимъ Епархіальнымъ Начальствомъ назначено единовременное пособіе. — Къ свѣдѣнію и исполненію духовенства епархіи. — Къ свѣдѣнію духовенства епархіи. — Тарифъ премій на застрахованіе отъ огня церквей, монастырей, строеній семинарій, духовныхъ училищъ, церк.-прих. школь и пр. Страхового Общества «Россія». — Перемены по службѣ. — Праздныя мѣста. — Разрядный списокъ учениковъ Нижегород. Дух. Сем., составленный Правленіемъ Семинаріи послѣ годичныхъ испытаній, бывшихъ въ Маѣ и Іюнѣ мѣс. 1898 г. — Отъ Совѣта Нижегородскаго Епархіальнаго женскаго Училища. — Часть неофициальная. Библейскія черты въ современной жизни Востока. — Торжество освященія придѣла въ новоустроенномъ тепломъ храмѣ с. Сарлей Нижегородскаго уѣзда. — Поднесеніе наперснаго съ украшеніями креста священнику Христорожественскаго собора з. г. Починокъ Константину Іоанновичу Владимірскому. — Къ исторіи Духовныхъ Гимназій Нижегородской епархіи. — Объявленія.

Въ особомъ приложеніи — «Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школь и школь грамоты Нижегородской епархіи за 1896—97 учебный годъ».

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.